

# 30年近1.2万名干部人才进藏支援西藏建设

**商报讯(记者 张雪芳 实习记者 王钧)**8月22日上午，“30年来援藏工作开展情况”新闻发布会在西藏自治区人民政府新闻办公室召开。

对口支援西藏30年来，已有10批、近1.2万名干部人才进藏工作。从第一批622名逐步增加到第十批2117名，增长了341%。前七批采取个人报名、组织部门优中选优、中央主管部门审定同意的方式选派，第八批援藏开始实行平级择优选派。从主要选派党政干部发展为选派党政干部、专业技术人才和企业经营管理人才相结合，人员性别、学历、年龄、专业结构更加合理。从满足实际需要出发，逐步形成了三年援藏和短期援藏、计划内援藏和计划外援藏等方式相结合的选派格局。从中央到援藏省市、部委、企业，从自治区党委到各受援单位，都建立了党委统一领导、组织部门牵头抓总、有关部门密切配合的工作机制。

发布会上，西藏自治区党委组织部副部长、第十批援藏干部人才总领队宋立强介绍，从建设平安西藏到创建全国民族团结进

步示范区，从意识形态领域安全到基层治理体系和治理能力现代化，都可以见到援藏干部人才的身影。同时，以铸牢中华民族共同体意识为主线，有形、有感、有效推进民族交往交流交融。30年来，累计资助孤儿、贫困学生近1万名，免费救治先心病、白内障、大骨节病等患者8300多名。

为促进高原经济高质量发展，全国援藏干部人才以园区、景区项目为载体，推动西藏特色优势产业发展，引进企业1140余家，创立文成公主实景剧、“拉萨好物”、白朗蔬菜等特色品牌数百个，促进了西藏经济转型升级。党的十八大以来，累计实施各类援藏项目9500余个。聚焦西藏所需、群众所盼，大范围、宽领域开展援藏“双招双引”，仅2023年，就招引到位资金251.76亿元、招引高层次人才146名。

在服务国家生态文明高地创建方面，全国援藏干部人才帮助编制西藏生态文明高地建设规划，开展“两江四河”流域和拉萨南北山造林绿化、荒漠化治理、草原生态保护与修复等重大生态工程建设。党的十八大

以来，协调援藏省市(单位)帮助建立了自治区生态监测中心、10个生态监测站、100个各种生态类型背景监测点，搭建了覆盖全区的机动车尾气监测平台和环境空气质量预报预警平台等。

在固边兴边富民方面，全国援藏干部人才实施边境乡镇市政、公共服务新改建、人居环境整治和美化亮化、公共服务水平提升等项目，帮助边境县加快城镇化建设，推进“智慧边防”建设，发展边贸物流、边境旅游、矿产和清洁能源等特色产业。党的十八大以来，累计实施项目487个，建成边境新村61个，边民群众生活条件大幅改善，幸福感持续提升。

自援藏以来，医疗人才“组团式”援藏成效明显，西藏自治区人民医院持续加快“强三甲”步伐，拉萨等6市人民医院创成“三甲”、阿里地区人民医院创成“三乙”。教育人才“组团式”援藏不断深化，21所受援学校教育质量逐年提升、持续走在全区前列。深入开展就业援藏，党的十八大以来，累计举办各类招聘活动1800多场次，提供岗位93

万余个，用心用情用力帮助解决群众急难愁盼问题。全国干部人才坚持请进来与走出去相结合，助推西藏干部人才队伍建设。党的十八大以来，共邀请12万多人次专家学者进藏授课、指导培训本地干部人才24.4万多人次，组织受援地87万多人次干部到区外培训学习、挂职锻炼。

最后，宋立强强调：干部人才援藏有助于促进各民族广泛交往交流交融，拓展铸牢中华民族共同体意识的社会基础；干部人才援藏有助于各民族共同迈向全面现代化，巩固西藏长治久安和高质量发展的经济基础；干部人才援藏需要持续加强顶层设计，更好契合“四件大事”“四个创建”重大任务要求；干部人才援藏需要发挥援受双方两个积极性，努力营造通力协作、互利共赢的良好局面。肩负新使命、踏上新征程，我们要全面深入贯彻落实新时代党的治藏方略，按照自治区党委安排部署，持续抓好干部人才援藏工作，引导援藏干部人才扎根高原、奉献西藏，在建设社会主义现代化新西藏征程上迈出更加坚实步伐。

## 答记者问



湖南省援藏医疗专家团队开展西藏首例胫骨逆行髓内钉内固定手术。西藏日报记者向玲摄

## 产业援藏 激活西藏发展动力

在答记者问环节，西藏自治区发展和改革委员会党组成员、副主任王京彩表示，产业是经济发展的基石，是经济高质量发展的重要支撑，也是带动群众就业、致富增收的重要抓手。30年来，对口支援省市和中央企业深入挖掘受援地资源禀赋和发展潜力，不断加大产业援藏力度，持续加大产业项目资金投入，以产业发展激活受援地的发展动力。仅“十四五”期间，17个援藏省市就安排了产业援藏项目229个，安排援藏资金44.06亿元。

在农牧业方面，通过援受双方共同努力，拉萨的菜籽油、日喀则的果蔬、山南的藏鸡蛋、林芝的茶叶、昌都的红酒、那曲的牦牛肉、阿里的羊绒等产业发展势头强劲，自我发展能力持续增强；在绿色工业方面，宝武集团在日喀则仲巴县的扎布耶盐湖绿色综合开发利用万吨电池级碳酸锂项目进入试生产阶段，湖南援藏落户山南扎囊县的中车山南清洁能源装备产业园制造基地正式投产，这是西藏首个清洁能源装备基地；在旅游产业方面，林芝市与广东省签署旅游援藏合作协议，打造林芝桃花文化旅游节等旅游文化品牌，取得了很好的效果。这些产业援藏项目有效带动了当地就业，群众依靠自己的双手稳定增收致富，真正实现了从“输血”到“造血”的转变。

为开展好市场援藏工作，援藏省市和中央企业发挥人才、技术、管理、渠道等方面的优势，助力我区产品通过援藏渠道进入全国市场，品牌影响力持续扩大。日喀则农业科技园区发展产业“小组团”在白朗县成功创建国家级现代农业产业园，目前已成为西藏首个国家级蔬菜标准种植示范区、首个出口蔬菜备案基地。江苏省供销社在省农展馆设立“拉萨好物”农特产品展示区，“拉萨好水”累计在苏销售超5000吨。重庆市举办援藏消费帮扶“五进”专场推介活动，昌都市的300多种产品出藏销售。通过援受双方的共同努力，藏品优品出藏步伐持续加快，为我区融入和对接全国统一大市场奠定了基础。

记者 张雪芳 实习记者 王钧

## 教育、医疗人才“组团式”援藏 成效显著

在发布会上，西藏自治区教育厅党组成员、区人民政府教育督导委员会常务副主任采守宽回答了记者的提问，就教育人才“组团式”援藏工作开展情况进行介绍。

2016年教育部等四部委启动实施教育人才“组团式”援藏工作，2019年中央组织部把“组团式”援藏教育人才纳入援藏干部人才选派总体计划，17个对口支援省市已累计派出2100余人次教育援藏人才以组团方式对口支援西藏21所中小学校。

八年来，各援藏团队不忘初心、牢记使命，始终聚焦西藏教育高质量发展主题，充分发挥传帮带辐射带动作用，受援学校各项事业取得了明显进步，辐射带动全区教育质量不断提升，较好实现了支援一所学校、示范一个地区的目标。

八年来，各受援学校铸牢中华民族共同体意识，促进交往交流交融。着力营造以民族团结进步教育为主题的校园文化，用新西藏发展成就启发教育学生，让“静态”的民族团结进步教育理论与“动态”的社会生活有机结合；开展教学示范引领，推动教育高质量发展。探索推动课堂模式由“优质课堂”向“深度课堂”转变，优化教学方法200余项。采取“送教下乡”“送培到校”等多种方式，受援学校与各县(区)学校建立常态化合作交流机制；强化教师培智铸魂，培育高素质教育人才队伍。援藏人才发挥“传帮带”示范引领作用，坚持“请进来”“走出去”双向发力，帮带本地教师2500余名、团队150多个。同时选派了八批次共2400余名西藏骨干教师和学科带头人赴对口支援省市开展为期一年的跟岗培训，学员返岗后均很好地发挥骨干作用，为西藏打造了一支带不走的骨干教师队伍。

针对医疗人才“组团式”援藏成效问题，西藏自治区卫生健康委党组成员、副主任郭珞在答记者问环节表示，2015年8月，以习近平同志为核心的党中央在深入总结对口援藏经验基础上，创造性作出医疗人才“组团式”援藏的决策部署，由国家卫生健康委和对口支援省市组团选派医疗骨干，支持自治区人民医院和7地市人民医院的建设。2021年又将组团受援范围拓展到13家重点县人民医院。截至目前，184家支援医院派出10批近2000名专家支援自治区医疗卫生事业。经受援双方不懈努力，取得显著成效。

在医院管理方面，他们坚持“以省包院、以院包科、组团帮扶、共同发展”，帮扶医院科室数量每年约125个，累计开展新项目、新技术4400多项，打包“移植”先进经验1800多项，填补我区医疗技术空白2500多项，建成7家三甲医院；在人才队伍建设方面，他们培养4800多名本地医务人员，参加跟岗学习及各种学术交流年均5千余人；在医疗服务方面，“1+7”医院门诊量比受援前翻一番，三四级手术年均14000多台，危重病人抢救成功率接近90%，受援双方远程会诊3600多次；五大中心建设方面，已建设各级“五大中心”(胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心)，国家级17个，自治区级8个，地市级9个，重点专科能力持续增强。

经过不懈努力，全区孕产妇死亡率为38.63/10万，婴儿死亡率为5.37‰，住院分娩率为99.15%，人均期望寿命72.19岁，均达到历史最好水平。这些成效是格局性、历史性的，医疗人才“组团式”援藏作出不可磨灭的贡献。

记者 张雪芳 实习记者 王钧